

3

ව්‍යවසායකත්ව ප්‍රතිලාභ



මෙම පරිච්ඡේදය මගින් පහත දැක්වෙන කරුණු පිළිබඳ ව සාකච්ඡා කෙරේ.

- 3.1 ව්‍යවසායකත්වයෙන් ව්‍යවසායකයාට හිමිවන ප්‍රතිලාභ
- 3.2 ව්‍යවසායකත්වයෙන් දේශීය ආර්ථිකයට හිමිවන ප්‍රතිලාභ

ව්‍යවසායකත්ව ප්‍රතිලාභ

ව්‍යවසායකයා අපූරු පුද්ගලයෙකි. ඔහු තමාගේ කුසලතා උපයෝගී කරගනිමින් සමාජයටත් රටටත් විවිධ ප්‍රතිලාභ ලබා දේ. බොහෝ රටවල් සංවර්ධිත තත්ත්වයට පත් ව ඇත්තේ ව්‍යවසායකත්ව ප්‍රතිලාභ හේතුවෙනි. ඒ අනුව ව්‍යවසායකත්වය තුළින් ව්‍යවසායකයාට ද ප්‍රදේශයට ද රටට ද ලැබෙන ප්‍රතිලාභ බොහෝමයකි.

ව්‍යවසායකත්වයෙන් ලැබෙන ප්‍රතිලාභ ආකාර දෙකකින් හඳුන්වා දිය හැකි ය.

- ★ ව්‍යවසායකයාට හිමිවන ප්‍රතිලාභ
- ★ දේශීය ආර්ථිකයට හිමිවන ප්‍රතිලාභ

3.1 ව්‍යවසායකයාට හිමිවන ප්‍රතිලාභ

- ★ ස්වකීය දෛවය තමා මත ම රඳා පැවතීම
- ★ කාර්යයන්හි විවිධත්වයක් ඇති වීම
- ★ සමාජයීය සුභ සාධනය සඳහා දායක විය හැකි වීම
- ★ ප්‍රයෝජනයට නොගත් හැකියා යොදාගත හැකි වීම
- ★ ආකර්ෂණීය ලාභයක් ඉපයීම
- ★ ස්වයංපෝෂිත බව
- ★ වර්ධනය සඳහා පුද්ගලයන්ට ලැබෙන්නා වූ උපරිම අවකාශය
- ★ නිදහස හා ඉතා ඉහළ තෘප්තියකට පත් වීම

මෙම ප්‍රතිලාභ එකිනෙක පිළිබඳ ව විස්තරාත්මක ව විමසා බලමු.

ස්වකීය දෛවය තමා මත ම රඳා පැවතීම

ව්‍යවසායකයා තමා විසින් ම සැලසුම් සකස් කොට තීරණ ගනිමින් තම ව්‍යාපාරය දියුණු කර ගැනීමට වෙහෙස වන්නා වූ ක්‍රියාශීලී පුද්ගලයෙකි. අන් අයගේ මතයන්ට ගරු කළ ද තමාගේ කටයුතු සම්බන්ධ ව තමා ම තීරණ ගත යුතු බව ඔහුගේ විශ්වාසය යි. තමාගේ ස්වාමියා තමා ම බව දැඩි සේ විශ්වාස කරයි. එම නිසා ව්‍යවසායකයන් ගේ ඉරණම ඔවුන් විසින් ම තීරණය ගන්නා දෙයක් ලෙස ප්‍රකාශ වේ. ව්‍යවසායකයා ගේ කැප කිරීමේ ප්‍රමාණය මත ඔහුගේ ව්‍යාපාරවල සාර්ථකභාවය හෝ අසාර්ථකභාවය රඳා පවතී. ව්‍යාපාර අතිශයින් සාර්ථක වූ විට සමාජයීය වශයෙන් විවිධ ප්‍රතිලාභ හිමිවීම නිරායාසයෙන් සිදු වේ.

නිදසුන් :-

සමාජයීය වශයෙන් ඇති වන පිළිගැනීම
නායකත්වය හිමි වීම
කීර්ති ප්‍රශංසා හිමි වීම

කාර්යයන්හි විවිධත්වයක් ඇතිවීම

ව්‍යවසායකයා නායකයකු, අයිතිකරුවෙකු මෙන් ම කළමනාකරුවෙකු ලෙස විවිධ භූමිකා තුළ ජීවත්වෙයි. මෙම භූමිකාවන්හි ජීවත් වන විට ඔහුට විවිධ කාර්ය ඉටු කිරීමට සිදුවේ.

නිදසුන් :-

නව ව්‍යාපාර අවස්ථා සහ පවතින ව්‍යාපාරය පුළුල් කිරීම සඳහා සැලසුම් කිරීම
අයිතිකරු ලෙස ව්‍යාපාරයට අවශ්‍ය සම්පත් සම්පාදනය කිරීම
නායකයෙකු ලෙස ව්‍යාපාර කටයුතු පිළිබඳ තීරණ ගැනීම හා මෙහෙයවීම

මේ අනුව පැහැදිලි වන්නේ ව්‍යවසායකයාට නිශ්චිත කාර්යයක් නොමැති බවත් එම නිසා ඒකාකාරී බවකින් තොර ව ස්වයං පෙළඹීමකින් කාර්යයන්හි නිරත වන බවත් ය. බොහෝ ව්‍යවසායකයන් ගේ ව්‍යාපාර සාර්ථක වී ඇත්තේ ඇල්මෙන් හා සතුටින් කටයුතු කිරීම නිසා ය.

සමාජයීය සුභසාධනය සඳහා දායක විය හැකිවීම

ව්‍යවසායකයා සමාජයීය සුභසාධනය සඳහා නිරායාසයෙන් යොමු වේ. සමාජයේ සුභසාධනය උදෙසා කටයුතු කිරීම ද ව්‍යවසායකත්වයේ අරමුණකි. ව්‍යවසායකයා නොයෙකුත් පරිත්‍යාග කිරීමට හා උදවු උපකාර කිරීමට නිතර උත්සාහ දරයි.

නිදසුන් :-

රැකියා ලබා දීම
නිවාස අහිමි වූවන්ට නිවාස සාදා දීම
පාසල් අධ්‍යාපනය ලබන දරුවන්ට ශිෂ්‍යත්ව ලබා දීම
ගොඩනැගිලි ඉදිකර දීම හා උපකරණ ලබා දීම
රජයේ සුභ සාධන කටයුතුවලට උදවු කිරීම
හදිසි ස්වභාවික විපත්වල දී උපකාරී වීම

ප්‍රයෝජනයට නොගත් හැකියාවන් යොදාගත හැකි වීම

පුද්ගලයෙකු තුළ නිසඟයෙන් ප්‍රකට වන හැකියාවන් ද ඉන් ඔබ්බට ගොස් පුද්ගල අභ්‍යන්තරයේ ප්‍රයෝජනයට නොගත් සුවිශේෂී හැකියාවන් ද දැකිය හැකි ය. එදිනෙදා නිරත වන සාමාන්‍ය කටයුතුවල දී පුද්ගලයන් භාවිත කරනුයේ ඔවුනොවුන් තුළ පවත්නා සාමාන්‍ය කුසලතා පමණි. ඇතැම් පුද්ගලයන් හට තම හැකියාවන් පූර්ණ වශයෙන් කාර්යයන්හි යෙදවීමට අවස්ථාවක් නොලැබේ. එකාකාරී ව රැකියා කටයුතුවල නිරත වීමෙන් බොහෝ විට ප්‍රයෝජනයට නොගත් සුවිශේෂී හැකියාවන්ගෙන් ප්‍රයෝජන ගැනීමේ අවස්ථා නොලැබේ.

ආකර්ෂණීය ලාභයක් ඉපයීම

ව්‍යාපාරයක පැවැත්ම සඳහා ප්‍රමාණවත් ලාභ ඉපැයිය යුතු වේ. සමාජ සේවා ඉටු කරනු ලබන ලාභ ඉලක්ක කර නොගත් ව්‍යාපාර වුව ද ඒවායේ පැවැත්ම සඳහා යම්කිසි මුදලක් ලාභ ලෙස ඉපැයීම කළ යුතු ය.

ව්‍යවසායකයා තම ජීවිතය සාර්ථක කර ගැනීම පිණිසත්, ව්‍යාපාරයේ සේවකයන්ගේ ජීවන තත්වය උසස් කිරීම සඳහාත් ව්‍යාපාරයේ දිගුකාලීන පැවැත්ම සඳහාත් ආකර්ෂණීය ලාභය -ක් උපයනු ලැබේ.

ස්වයංපෝෂිත බව

අවශ්‍යතා සපුරා ගත හැකි භාණ්ඩ හා සේවා මිල දී ගැනීමට ඇති හැකියාව මත පුද්ගලයාගේ පරිභෝජන මට්ටම තීරණය වේ. මිල දී ගැනීමේ හැකියාව පහළ යන විට පුද්ගල පරිභෝජන මට්ටම හෙවත් අවශ්‍යතා සපුරා ගැනීමේ හැකියාව සීමා වේ. එහෙත් ව්‍යවසායකයන් ඉහළ ඉපැයුමකට හිමිකම් කීම හේතුවෙන් පරිභෝජනය ඉහළ තත්වයක පවත්වා ගැනීමට හැකි වේ.

වර්ධනය සඳහා පුද්ගලයන්ට ලැබෙන්නා වූ උපරිම අවකාශය

ව්‍යවසායකයා සැලසුම් සහගත ව ක්‍රියාකරමින් හා කැපවීම තුළින් සාර්ථකත්වයට පත්වන පුද්ගලයෙකි. ඇතැම් විට අයෙක් කෙටි කාල සීමාවක දී ඉහළ වර්ධනයකට ළඟා වෙන නමුදු තවත් පිරිසක් දීර්ඝ කාලයක් තුළ කැපකිරීම් කරමින් එහි ප්‍රතිඵල ක්‍රමානුකූල ව විදිමින් ඉහළ වර්ධනයකට හිමිකම් කියයි. එක් පියවරකින් අරඹන ලද ගමන පියවර දහසකින් නිමාවට පත් කර ගනී.

නිදහස තුළින් ඉතා ඉහළ තෘප්තියකට පත් වීම

ව්‍යවසායකයා නිදහස් මත දරන හා නිදහසේ තීරණ ගන්නා පුද්ගලයෙකු බව අපි දනිමු. ඔහු බොහෝ කාර්යයන්හි නිරත වුවත් නිදහස් මනසකින් යුක්තව කටයුතු කරයි. එමගින් ඉහළ තෘප්තියකට පත් වේ.

3.2 ව්‍යවසායකත්වයෙන් දේශීය ආර්ථිකයට හිමිවන ප්‍රතිලාභ

දේශීය සම්පත් උපයෝජනය කිරීම

ව්‍යවසායකයා තම අදහස් ඉටු කර ගනුයේ තම අවට පවත්නා පරිසරය තුළිනි. ඔහු තම අවට පරිසරයේ පවත්නා භාවිතයට නොගත් සම්පත් භාවිත කරමින් නව ව්‍යාපාර අවස්ථා ජනනය කරයි.

ප්‍රාදේශීය සංවර්ධනය සිදුවීම

ව්‍යවසායකයා නව නිර්මාණ සිදු කිරීම හා ඒවා ව්‍යාප්ත කිරීමට කටයුතු කිරීම මගින් ඔහුගේ ව්‍යාපාර පරිසරයෙහි දියුණුවක් දැක ගත හැකි වේ. එම දියුණුව මගින් ප්‍රදේශයේ විවිධ පහසුකම් සංවර්ධනයට දයක විය හැකි ය.

නව භාණ්ඩ හා සේවා වෙළඳපලට ඉදිරිපත් කිරීම

ව්‍යවසායකයා සෑමවිට ම වෙළඳපල තුළ පවතින භාණ්ඩ හා සේවාවලට වඩා වැඩි දියුණු කළ නවතම භාණ්ඩයක් හෝ සේවාවක් පාරිභෝගිකයා වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට යුහුසුලු වේ.

රැකියා අවස්ථා ජනනය කිරීම

ව්‍යවසායකයා විසින් තම නව අදහස් උපයෝගී කර ගෙන යම් භාණ්ඩයක් හෝ සේවාවක් හඳුන්වා දීමට උත්සාහ දරයි. එය යථාර්ථයක් බවට පත් කිරීමට නම් ඔහුට අමතර ව තවත් සේවා නියුක්තිකයන් පිරිසක් ඔහු සතුව සිටිය යුතු වේ. මේ අනුව ව්‍යවසායකයා යනු රැකියා අවස්ථා ජනිත කරන්නෙකි.

නිමැවුම් අපනයනය කිරීම මගින් විදේශ විනිමය ඉපයීමේ හැකියාව

ව්‍යවසායකයා ආර්ථිකය වෙත යොමු කරනුයේ නව නිපැයුම් වන බැවින් ඒවා සඳහා විදේශ වෙළඳපල විවෘත වේ. ඒ තුළින් විදේශ විනිමය ඉපයීමේ හැකියාව ලැබේ.

රටේ සමස්ත නිෂ්පාදනය ඉහළ යාම

නව භාණ්ඩ හා සේවා ජනනය කිරීම තුළින් ආර්ථිකය වෙත අවශ්‍යතා සපුරාලිය හැකි නිෂ්පාදිත ප්‍රමාණය වැඩි කිරීමට ව්‍යවසායකයා සමත් වේ. ඒ තුළින් රටේ සමස්ත නිෂ්පාදනය ඉහළ යාම සිදු වේ.

ආදායම් බෙදීයාමේ විසමතාව අඩුවීම.

බොහෝ පිරිසක් ව්‍යවසායකත්වයට යොමුවීම තුළින් සිදුවන්නේ සුළු පිරිසක් අතර බෙදී යන ආදායම බහුතර පිරිසක් වෙත බෙදී යාමයි.

ආර්ථික සංවර්ධනයට දායක වීම

ව්‍යවසායකයන් විසින් රජයට ගෙවන බදු මුදල්වලින් රටේ සංවර්ධන ව්‍යාපෘති සාර්ථක කර ගැනීමට ඉඩ ප්‍රස්ථා සැලසේ. එමෙන් ම නව්‍යතා සම්පාදනයට යොමු වීම නිසා බිහිවන නව ව්‍යාපාරික අවස්ථා මෙන් ම රැකියා විප්ලවය පහළ ගොස් ජන ආදායම් තත්ත්වය යහපත් වී ජීවන මට්ටම උසස් වීම තුළින් සමස්ත ආර්ථිකය සංවර්ධනය කරා යොමුවේ.

ස්වෛරී හා නිවහල් ආර්ථිකයක් හා සමාජයක් නිර්මාණය වීම

ව්‍යවසායකත්වය වර්ධනය වීම තුළින් පුද්ගල සංවර්ධනය, සමාජ සංවර්ධනය සහ ආර්ථික සංවර්ධනය ලබාගත හැකි ය. මෙසේ ආර්ථිකය ශක්තිමත් වීමේ හේතුවෙන් විදේශ රටවල් මත යැපීමට සිදු නොවේ. ඒ තුළින් ස්වෛරී නිවහල් ආර්ථිකයක් හා සමාජයක් නිර්මාණය වී සාමය හා සහජීවනය තහවුරු වේ.



ක්‍රියාකාරකම 01

ඔබ දන්නා ව්‍යවසායකයෙකු හඳුනාගන්න. ඔහු ව්‍යවසායකයෙකු වීම හේතුවෙන්

ඔහුගේ ජීවිතයට ලැබී ඇති ප්‍රතිලාභ සහ දේශීය ආර්ථිකයට ලැබී ඇති ප්‍රතිලාභ දක්වන්න.



ක්‍රියාකාරකම 02

ඊජිප්තුවේ බෙර්ලිනස් ජනපදයේ (කැනඩා) විනාශය හොඳින් සමත් වී දෙමාපියන්ගේ ඉල්ලීම වූ කලා විෂය ධාරාවෙන් උසස් පෙළ හැදෑරීම පසුකලා තමාගේ කැමැත්ත අනුව ජීව විද්‍යා විෂය ධාරාවෙන් උසස් පෙළ හැදෑරීම යුචනයකි. ඇය තමාගේ රෝහලක දැනට වෛද්‍යවරියකි. කුලියට ගන්නා ලද ගොඩනැගිල්ලක ඇය පෞද්ගලික දැනට සායනයක් පවත්වා ගෙන ගියා ය. ඉතා කෙටි කාලයක දී ප්‍රධාන තර්ගයකින් ඉඩමක් විලදී ගත් ඇය එහි ඉදිකරන ලද නව ගොඩනැගිල්ලකට පෞද්ගලික දැනට වෛද්‍ය සායනය ගෙන යනු ලැබී ය.

පාසල්වල ඉගෙනුම ලබන කුඩා දරුවන්ගේ මුඛ ඖෂධය බැකි ගැනීමට ඇය හිතව ම වෙනමද අනෙක් දේ සඳහා දෙමාපියන් දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් ද පවත්වයි. තම පාසලේ ත්‍යාග ප්‍රදානෝත්සවයට ප්‍රධාන අමුත්තා ලෙස කළ ආරාධනය පිළිගත් ඇය එම අවස්ථාවේ දී පාසලේ දැනට ශල්‍යාගාරයට අවශ්‍ය උපකරණ බොහොමයක් ලබා දීමට කටයුතු කළා ය. එමෙන්ම ඇය විසින් එවන නව කතා පොත් කිහිපයක් ද විද්‍යාලයේ පුස්තකාලයට පරිත්‍යාග කළා ය.

මේ කටයුතු අනෙක් දී වුව ද ඇය තම පවුලේ වගකීම් නිසියාකාරව ඉටු කිරීමට සමත් වන්නී ය. දරුවන් අධ්‍යාපන කටයුතු සඳහා බැගෙන යාමට වෙන ම වාහනයක් යොදවා තිබීම ඇයගේ වැඩ කටයුතුවලට පහසුවක් වී ඇත.

ඉහත සිද්ධිය අධ්‍යයනය කර පහත දැක්වෙන වගුව සම්පූර්ණ කරන්න.

හිමි වන ප්‍රතිලාභය	සිද්ධිය තුළින් පැහැදිලි කිරීම
ස්වකීය දෛවය තමා මත ම රඳා පැවතීම	
කාර්යයන්හි විවිධත්වයක් ඇති වීම	
සමාජයීය සුභ සාධනය සඳහා දායක විය හැකි වීම	
ප්‍රයෝජනයට නොගත් හැකියාවන් මතු කරගත හැකි වීම	
ආකර්ෂණීය ලාභයක් ඉපැයීම	
ස්වයංපෝෂිත බව	
වර්ධනය සඳහා පුද්ගලයන්ට ලැබෙන්නා වූ උපරිම අවකාශය	
නිදහස හා ඉතා ඉහළ තෘප්තියකට පත් වීම	



ක්‍රියාකාරකම 03

“රැකියා නියුක්තිකයෙකු වීමට වඩා ව්‍යවසායකයෙකු වීම වඩාත් ප්‍රතිලාභ ගෙනදේ” යන මාතෘකාව යටතේ සිසුන් කණ්ඩායම් දෙකකට බෙදා විවාදයක් පවත්වන්න.

පිළිතුරු ලියමු.



01. ව්‍යවසායකත්වය තුළින් ව්‍යවසායකයාට හිමිවන ප්‍රතිලාභ 5ක් ලියන්න.
02. ව්‍යවසායකත්වය තුළින් දේශීය ආර්ථිකයට හිමිවන ප්‍රතිලාභ 5ක් ලියන්න.
03. පුද්ගලයා තුළ පවතින ප්‍රයෝජනයට නොගත් හැකියා උපරිම ලෙස භාවිත කිරීමට ව්‍යවසායකත්වය ඉවහල් වේ. මෙම ප්‍රකාශය පිළිබඳ ව විමසීමක් කරන්න.
04. ව්‍යවසායකයා දේශීය සම්පත් භාවිත කරමින් නව ව්‍යාපාර ආරම්භ කරයි. නිදසුන් මගින් මෙම කියමන පැහැදිලි කරන්න.
05. ව්‍යවසායකත්වය තුළින් ඇති වන සමාජයීය ප්‍රතිලාභ 5ක් ලියන්න.